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2013학년도�대학�신입학생�정시모집�일반전형�

생물 2013년� 1월� 16일(수)� 총� 5쪽

※�시작�전� 반드시�쪽� 번호를�확인하시기�바랍니다.

[문제1]� 다음의� <그림� 1>은� 유성생식� 하는� 생물의� 생식세포� 형성부터� 수정란까지� 염색체의�

행동을�모식도로�나타낸�것이다.(단,� 핵상은� 2n=6)

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � <그림� 1>
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<그림� 2>는� 멘델이� 완두를� 재료로� 실시한� 실험결과를� 나타낸� 것이다.� 멘델은� 이�

결과로부터�멘델의�법칙을�유도하였다.(숫자는�개체수를�의미한다.)
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<그림� 2>

위의� <그림� 1~2>를� 보고�다음�질문에�답하라.

1-1.� <그림� 1>에� 표시된� X,� Y는� 염색체상� 같은� 위치에� 존재하는데,� 이를� 무엇이라�

하는가?� <그림� 2>에서� X,� Y와� 같은� 관계에�있는�형질들을�찾아라.

1-2.� <그림� 1>의� (가)단계에서� 중요하게� 일어나는� 현상은?� (가)단계가� 일어나기� 위해서�

필요한�기질은�무엇인가?

1-3.� <그림� 2>의� 형질을� 사용하여� <그림� 1>의� X,� Y관계를� 1유전자� 1효소설을� 바탕으로�

설명하라.

1-4.� <그림� 2>에서�완두의�색(노란색과� 녹색)을� 결정하는�유전정보(염기서열)는� 서로�같

은지�다른지�판단하고,� 그렇게�생각하는�이유를�설명하라.
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1-5.� <그림� 1>의� X,� Y가� 만드는� 단백질의� 아미노산� 서열을� 실험으로� 알아보았더니,� X�

단백질은� 100개의� 아미노산으로� 이루어져� 있었고,� Y단백질의� 아미노산은� 50개로�

이루어져� 있었다.� X단백질의� 49,� 50,� 51번째� 아미노산은� 각각� 글리신,� 알라닌,�

트립토판이었다.� Y단백질의� 아미노산� 수가� X에� 비해� 적은� 이유는� X단백질을�

만드는� DNA에서� 염기� 치환이� 일어났기� 때문이다.� 위의� 결과를� 일으킬� 수� 있는�

DNA� 염기치환을� 아래의� 코돈� 표를� 참고하여� 모두� 열거하라.� 단,� X유전자는�

인트론이�없다.

첫째�염기
↓

둘째�염기
셋째�염기
↓U C A G

U

페닐알라닌 세린 티로신 시스테인 U

페닐알라닌 세린 티로신 시스테인 C

류신 세린 정지코돈 정지코돈 A

류신 세린 정지코돈 트립토판 G

C

류신 프롤린 히스티딘 아르기닌 U

류신 프롤린 히스티딘 아르기닌 C

류신 프롤린 글루타민 아르기닌 A

류신 프롤린 글루타민 아르기닌 G

A

이소류신 트레오닌 아스파라긴 세린 U

이소류신 트레오닌 아스파라긴 세린 C

이소류신 트레오닌 리신 아르기닌 A

메티오닌 트레오닌 리신 아르기닌 G

G

발린 알라닌 아스파르트산 글리신 U

발린 알라닌 아스파르트산 글리신 C

발린 알라닌 글루탐산 글리신 A

발린 알라닌 글루탐산 글리신 G

<코돈�표>

1-6.� <그림� 2>의� A단계� 결과는� 멘델의� 무슨� 법칙을� 뒷받침하는가?� ABO식� 혈액형을�

예로�들어�이� 법칙에�위반되는�경우를�설명하라.

1-7.� <그림� 2>의� B단계� 결과가� 나타나기� 위한� 조건은� 무엇인가?� 이러한� 결과가� 나타나

기�위해�중요한�단계를� <그림� 1>에서�고르고,� 그� 이유를�설명하라.�



[생물]�

총� 5쪽� 중� 4쪽

[문제2]� 분꽃� 색깔� 유전의� 경우,� 빨간색� 꽃과� 흰색� 꽃을� 교배하면� 모두� 분홍색� 꽃이�

나온다.� 그런데,� 분홍색� 꽃을� 자가� 교배하면� 빨간색� :� 분홍색� :� 흰색� =� 1� :� 2� :� 1의� 비율이�

나온다.� 빨간색,� 분홍색,� 흰색� 분꽃의� 꽃잎을� 같은� 양� 사용하여� 빨간색� 색소의� 양을�

측정하였을�때,� 아래와�같은�결과를�얻었다.�

� � � � � � � �

표현형 빨간색 분홍색 흰색

색소의�양

(μg/g꽃잎)
101 49 0

2-1.� 분홍색이�나타나는�이유를�위� 실험결과를�참고하여�유전자�수준에서�설명하라.

2-2.� 분홍색� 분꽃에� 콜히친을� 처리하여� 2배체를� 4배체로� 만들어� 자가교배� 할� 때� 자손

의�표현형이�어떻게�될지�추론해�보아라.
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[문제3]� 일년생� 식물종� A의� 꽃잎� 색깔도� 분꽃의� 꽃잎� 색깔과� 동일한� 유전� 현상을�

거친다.� A꽃은� 주로� 밤에� 활동하는� 야행성� 나방에� 의해� 수분되는데,� 흰색� 꽃잎은�

분홍색과� 빨간색� 꽃에� 비해� 나방의� 눈에� 훨씬� 잘� 띄어� 나방에� 의한� 수분이� 잘�

이루어진다.� 그� 결과,� 흰색� 꽃을� 지닌� 개체는� 분홍색과� 빨간� 색의� 꽃을� 지닌� 개체에�

비하여�평균� 20%� 더� 많은�종자를�생산한다.�

분홍색� A꽃의� 종자를� 야행성� 나방이� 서식하는� 고립된� 지역에� 뿌린� 후� 여러� 세대에�

걸쳐� 꽃의� 색을� 관찰했을� 때,� 흰색,� 분홍색,� 빨간색을� 지닌� 개체의� 상대적� 비율이�

어떻게� 변화할� 지� 예측하라.� 그리고� 위의� 과정이� 진화에� 어떻게� 기여할� 지� 다윈의�

자연선택설에�근거하여�설명하라.

※본�저작물은�상업적�목적으로�사용하는�것을�금지합니다.�


